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1. Η αγοραστική δύναμη του μέσου 
μισθού αυξήθηκε κατά το 
2023-2024 καθώς οι αυξήσεις του 
ονομαστικού μισθού υπερκάλυψαν 
την επίπτωση του πληθωριστικού κύ-
ματος που ακολούθησε την πανδη-
μία. Αυτό επιτεύχθηκε χάρη στην 
μείωση του ποσοστού ανεργίας σε 
χαμηλά επίπεδα, στην εφαρμογή του 
κατώτατου μισθού και στις παρεμβά-
σεις των εργατικών συνδικάτων. Η 
αύξηση του πραγματικού μισθού σε 
επίπεδο κατά 11% υψηλότερο από 
τον μέσο όρο της περιόδου 
2006-2011, προστατεύει τους μι-
σθωτούς από μια περαιτέρω επιδεί-
νωση της οικονομικής τους θέσης, 
δεν αντισταθμίζει όμως την αναδια-
νομή του εισοδήματος που έχει 
πραγματοποιηθεί σε βάρος της μι-
σθωτής εργασίας μετά το 2015, διότι 
η αναδιανομή δεν πραγματοποιείται 
μόνο μέσω του πληθωρισμού αλλά 
και μέσω των αυξήσεων της παρα-
γωγικότητας, τις οποίες καρπώθηκαν 
εξ ολοκλήρου οι επιχειρήσεις.  

2. Σε διεθνή σύγκριση, μετά από την 
δεκαετή ανοδική πορεία της οικονο-
μίας, η Κύπρος καταλαμβάνει την 
12η θέση στην κατάταξη των 27 χω-
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με κρι-
τήριο την αγοραστική δύναμη του 
ΑΕΠ ανά κάτοικο αλλά βρίσκεται 
στην 19η θέση στην κατάταξη με 
κριτήριο την αγοραστική δύναμη 
των αποδοχών ανά μισθωτό και 
στην 22η θέση με κριτήριο το εισο-
δηματικό μερίδιο της εργασίας στο 
ΑΕΠ.  

3. Μετά την υγειονομική κρίση και μέχρι 
την άνοιξη του 2022 υπήρξε σημα-
ντική αναδιανομή του εισοδήματος 
σε βάρος της μισθωτής εργασίας, η 
οποία εν συνεχεία αναχαιτίστηκε και 
εν μέρει αντιστράφηκε κατά το 
2023-2024. Η αναδιανομή αυτή 
προστέθηκε στην μεγάλη αναδιανο-
μή σε βάρος της μισθωτής εργασίας 
των ετών 2013-2015, έτσι ώστε για 

το σύνολο των ετών 2013-2024 σχη-
ματίζονται ιστορικά μεγάλες απώ-
λειες του μεριδίου της μισθωτής ερ-
γασίας στο συνολικό εισόδημα της 
χώρας. Αυτή η αναδιανομή, εξηγεί 
κατά το μεγαλύτερο μέρος της την 
θεαματική άνοδο των κερδών μετά 
το 2020.  

4. Αθροιστικά, η μείωση του μεριδίου 
της εργασίας κατά τα έτη 
2013-2024 ανήλθε σε περίπου έξι 
μονάδες του προϊόντος του επιχει-
ρηματικού τομέα. Η αφαίρεση αυτών 
των έξι μονάδων του προϊόντος από 
την μισθωτή εργασία, δεν ήταν μια 
εφάπαξ μείωση αλλά έχει διαρκή 
αποτελέσματα, διότι οι έξι μονάδες 
προϊόντος αφαιρούνται από το εισό-
δημα των μισθωτών κάθε έτος που 
έπεται της αρχικής μείωσης.  

5. Το κόστος εργασίας ανά μονάδα 
προϊόντος στην Κύπρο, σε τρέχου-
σες τιμές, είναι ελάχιστα αυξημένο 
έναντι του 2010 (+6%) ενώ το αντί-
στοιχο κόστος στην Ισπανία, την 
Πορτογαλία και την Ιταλία έχει αυξη-
θεί κατά 20% έως 35%. Έναντι της 
Ελλάδας, η διαφορά είναι μικρή 
(ανέρχεται σε 5,5%).  

6. Οι μειώσεις του κόστους εργασίας 
δεν μετατράπηκαν εξ ολοκλήρου σε 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας 
τιμής παρά μόνο κατά το ήμισυ πε-
ρίπου, με αποτέλεσμα να μετατρα-
πούν σε αυξήσεις των κερδών.  

7. Η επιβράδυνση της παραγωγικό-
τητας της εργασίας κατά το 
2022-2024 αποτελεί αρνητική εξέλι-
ξη που έρχεται σε αντίθεση με τις 
μεγάλες αυξήσεις που παρουσίασε 
κατά το 2021:1-2022:1, και οι οποίες 
αποδεικνύεται τώρα ότι αποτελού-
σαν, σε μεγάλο βαθμό, μεταβατικό 
αποτέλεσμα της εξόδου από την 
πανδημία. Ωστόσο, οι αυξήσεις αυ-
τές ανέβασαν το επίπεδο της παρα-
γωγικότητας της εργασίας για όλα τα 
επόμενα έτη.  

8. Η κερδοφορία έχει υπερβεί κατά 
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πολύ το ύψος που είχε προ της 
υγειονομικής κρίσης, και αυτό τεκμη-
ριώνεται από τις μεταβολές (α) του 
μέσου περιθωρίου κέρδους, (β) της 
αγοραστικής δύναμης του συνόλου 
των εισοδημάτων του κεφαλαίου 
(κέρδη+τόκοι+πρόσοδοι προ φόρων 
και αποσβέσεων), (γ) του εισοδηματι-
κού μεριδίου του κεφαλαίου ως πο-
σοστό του ΑΕΠ, και (δ) της απόδοσης 
παγίου κεφαλαίου, δηλαδή των κερ-
δών ως ποσοστό του παραγωγικού 
παγίου κεφαλαίου. Η απόδοση παγί-
ου κεφαλαίου, που είναι ο πλέον 
αξιόπιστος δείκτης της κερδοφορίας, 
παρουσίασε συνεχή αύξηση από το 
2015 έως το 2021 και σταθεροποίη-
ση κατά τα έτη 2022 έως 2024 στα 
υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων 
είκοσι ετών. Βρίσκεται σήμερα σε 
επίπεδο 70% υψηλότερο από το επί-
πεδο του 2010. Η άνοδος της κερ-
δοφορίας ανάγεται κυρίως στην μεί-
ωση του μεριδίου της εργασίας στο 
προϊόν.  

9. Παρά τις μεγάλες αυξήσεις του ΑΕΠ 
κατά την τελευταία δεκαετία, 
2015-2024, η οικονομία παρουσιάζει 
ορισμένα αδύναμα σημεία. Μετά το 
2015, διατίθεται για επενδύσεις πα-
γίου κεφαλαίου στον επιχειρημα-
τικό τομέα της οικονομίας μόνο το 
49% του εισοδήματος του κεφαλαίου 
(κέρδη, τόκοι και πρόσοδοι) έναντι 
74% κατά το 2006-2011. Επομένως, 
το συνολικό πάγιο κεφάλαιο αυξάνε-
ται με ρυθμό μικρότερο από αυτόν 
που δικαιολογεί η ικανότητα των επι-
χειρήσεων να πραγματοποιούν επεν-
δύσεις. Επιπλέον, κατά τα έτη 2021 
και 2022, τα εισοδήματα του κεφα-
λαίου αυξήθηκαν περαιτέρω χάρη 
στον πληθωρισμό χωρίς αντίστοιχη 
βελτίωση της επενδυτικής προσπά-
θειας.  

10.Εξαιτίας της υστέρησης των επεν-
δύσεων παραγωγικού κεφαλαίου, 
η οικονομία βρίσκεται σε διαρκή κα-
τάσταση υπερθέρμανσης, όπου ο 

όγκος της τρέχουσας παραγωγής 
υπερβαίνει το δυνητικό ΑΕΠ, δηλαδή 
το ΑΕΠ πέραν του οποίου απειλού-
νται οι μακροοικονομικές ισορροπίες, 
με αποτέλεσμα να ευνοούνται οι 
πληθωριστικές πιέσεις και να συντη-
ρούνται μεγάλα ελλείμματα στο εξω-
τερικό ισοζύγιο σε μια στιγμή κατά 
την οποία η οικονομία μεγεθύνεται με 
σχετικά μικρούς ρυθμούς και επομέ-
νως απευθύνει συγκριτικά μικρότερη 
ζήτηση στις εισαγωγές. Είναι αξιοση-
μείωτο ότι κατά το 2024, το έλλειμμα 
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-
γών είναι το μεγαλύτερο μεταξύ των 
27 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με πολύ μεγάλη διαφορά από τις 
υπόλοιπες χώρες. Το δε ύψος του 
πληθωρισμού στην Κύπρο παρουσιά-
ζει ισχυρή στατιστική συσχέτιση με 
την απόσταση του ΑΕΠ από το δυνη-
τικό ΑΕΠ. Για τους λόγους αυτούς, 
θα έπρεπε να ενταθεί η επενδυτική 
προσπάθεια για αύξηση του συνολι-
κού παραγωγικού κεφαλαίου.  

11.Ο μεγάλος βαθμός διείσδυσης των 
εισαγωγών στην εσωτερική αγορά, 
οφείλεται καταρχάς στην συγκυρία 
κατά την οποία το ΑΕΠ υπερβαίνει το 
δυνητικό ΑΕΠ και η ζήτηση στρέφε-
ται αναγκαστικά περισσότερο προς 
τις εισαγωγές. Αυτό όμως είναι ένα 
φαινόμενο του οικονομικού κύκλου, 
το οποίο υποχωρεί με την επιβρά-
δυνση της οικονομίας. Η αύξηση της 
διείσδυσης των εισαγωγών οφείλεται, 
επιπλέον, σε αλλαγές στην διανομή 
του εισοδήματος σε βάρος της μι-
σθωτής εργασίας (επειδή τα υψηλά 
εισοδήματα παρουσιάζουν μεγαλύ-
τερη ροπή προς κατανάλωση εισα-
γομένων). Αυτό εξηγεί και το γεγονός 
ότι οι δείκτες κερδοφορίας μετά το 
2015 παρουσιάζουν ισχυρή στατιστι-
κή συσχέτιση με την διείσδυση των 
εισαγωγών στην εγχώρια αγορά.  

12.  Η υψηλή διείσδυση των εισαγωγών 
επιβαρύνει το έλλειμμα στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών, που αποτε-
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λεί άνω όριο στην πορεία της οικο-
νομικής μεγέθυνσης, και για τον λόγο 
αυτόν πρέπει να ελέγχεται. Για να 
χαλαρώσει ο περιορισμός που επι-
βάλλει η υψηλή διείσδυση εισαγωγών 
στις προοπτικές οικονομικής μεγέ-
θυνσης, θα μπορούσαν να ληφθούν 
μέτρα για την μείωση των εισαγω-
γών. Με δεδομένο ότι στις σημερινές 
θεσμικές συνθήκες δεν υπάρχει η 
δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν τα 
παραδοσιακά εργαλεία (υποτίμηση 
του εθνικού νομίσματος, δασμοί ή μη 
δασμολογικοί φραγμοί που αποθαρ-
ρύνουν τις εισαγωγές), η πολιτική 
που θα μπορούσε να συμβάλει στην 
περιστολή των εισαγωγών είναι η 
αναδιανομή του εισοδήματος από τα 
υψηλότερα προς τα χαμηλότερα ει-
σοδήματα, διότι η ροπή προς κατα-
νάλωση εισαγομένων των ανώτε-
ρων εισοδηματικών στρωμάτων 
είναι μεγαλύτερη από την αντίστοιχη 
ροπή των χαμηλότερων εισοδηματι-
κών στρωμάτων.  

13.  Μετά από 16 χρόνια υψηλής ανεργί-
ας, το ποσοστό ανεργίας κατά το 
2024 μειώθηκε στο ύψος του 4,5%, 
που είναι συγκρίσιμο με τα αντίστοιχα 
ποσοστά των ετών 2006-2008. Αυτό 
επιτεύχθηκε επειδή υπήρξαν αυξή-
σεις του ΑΕΠ μεγαλύτερες από τις 
αντίστοιχες αυξήσεις της παραγωγι-
κότητας της εργασίας, έτσι ώστε αυ-
ξήθηκε σημαντικά η ζήτηση εργασί-
ας. Αυτή καλύφθηκε με την απασχό-
ληση ανέργων αλλά και με μεγάλη 
αύξηση του αριθμού των νεοεισερ-
χομένων στην αγορά εργασίας. Οι 
νεοεισερχόμενοι ανταποκρίθηκαν 
στην αυξημένη ζήτηση εργασίας 
ιδιαίτερα επειδή τα νοικοκυριά των 
μισθωτών θέλησαν να προσφέρουν 
περισσότερη εργασία προκειμένου 
να καλύψουν τις απώλειες εισοδήμα-
τος που έχουν υποστεί εξαιτίας της 
απαξίωσης της εργασίας της τελευ-
ταίας δεκαπενταετίας.  

14.  Λόγω των μικρών αυξήσεων της πα-

ραγωγικότητας, οι μεταβολές του 
ποσοστού ανεργίας παρουσιάζουν 
ισχυρή στατιστική συσχέτιση με τις 
μεταβολές του ΑΕΠ. Επομένως, εάν 
πραγματοποιηθεί η πρόβλεψη της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μεγέθυν-
ση του ΑΕΠ κατά 2,8% το 2025, τότε 
πιθανότατα δεν θα έχουμε αύξηση 
του ποσοστού ανεργίας και θα δια-
τηρηθεί η σχετικά ευνοϊκή διαπραγ-
ματευτική θέση των μισθωτών έναντι 
των επιχειρήσεων όσον αφορά τους 
μισθούς.  

15.Το ποσοστό των χαμηλόμισθων 
στο σύνολο των μισθωτών υπολογί-
ζεται ότι είναι υψηλό (περίπου ένας 
στους τέσσερις μισθωτούς). Όσοι 
χαρακτηρίζονται ως επισφαλώς ερ-
γαζόμενοι, υπολογίζεται ότι ανέρχο-
νται σε 10% για όσους έχουν σύμβα-
ση ορισμένου χρόνου και σε 7% όταν 
εκτός από σύμβαση ορισμένου χρό-
νου αντιμετωπίζουν και διαστήματα 
ανεργίας.  

16.Οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου 
στην Κύπρο εκθέτουν τον μισθωτό 
(α) σε μεγάλο κίνδυνο φτώχειας, (β) 
σε μεγαλύτερο κίνδυνο φτώχειας 
από όσο στις 27 χώρες της ΕΕ, και 
(γ) σε υπέρμετρο κίνδυνο φτώχειας 
σε σύγκριση με τους μισθωτούς που 
εργάζονται στην Κύπρο με συμβά-
σεις αορίστου χρόνου.  

17.Μεταξύ των επισφαλώς εργαζομέ-
νων, όσοι είναι ανειδίκευτοι ή έχουν 
μικρή ειδίκευση, αποκτούν επαγγελ-
ματική πείρα με πολύ αργό ρυθμό. 
Μειώνεται έτσι η πιθανότητα για έναν 
επισφαλώς εργαζόμενο να μεταβεί 
σε μια καλύτερα αμειβόμενη, σταθε-
ρότερη και ασφαλέστερη εργασία. 
Για τον λόγο αυτόν, η επισφαλής ερ-
γασία έχει τον χαρακτήρα παγίδας 
επισφάλειας, από την οποία ο μι-
σθωτός μπορεί να εξέλθει υποβοη-
θούμενος είτε από κρατικές πολιτι-
κές για την αγορά εργασίας είτε από 
συνδικαλιστικές παρεμβάσεις. 
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